

10多斤肿瘤“霸占”腹腔 医护人员4小时成功“拆弹”

患者75岁 术后情况良好



■医护人员正在为周大爷做手术。

□文/图 本报首席记者 李惺

近日,白求恩国际和平医院普外一科门诊内像以往一样忙碌,叫号接近尾声时,门口出现一位面带一丝窘迫的患者。

75岁的周大爷,小腹凸起看起来像怀孕一样。经检查发现,患者的腹腔有个重达十几斤的巨大肿块,范围约260×192×131mm,像排球那么大。

记者了解到,原来周大爷并非讳疾忌医,拖延就诊。10年前他的腹部突然变大,因为没有不适症状,就没有太在意。谁知,肚子不仅越来越大,还出现腹胀、腹痛、排尿困难、全身乏力等症状,辗转多家医院,均被告知无手术机会。经朋友介绍,抱着最后一线希望,周大爷找到了白求恩国际和平医院普外一科主任刘伟。

接诊后,医院迅速组织全院普外一科、泌尿外科、肝胆外科、麻醉科、影像科及输血科多学科专家联合会诊。

会上,大家各执一词,有的认为应立即切除肿瘤,有的认为面对这样的病人,即使医术再高超,治疗风险和难度系数都太大。时间一分一秒地过去,在讨论陷入僵局的时候,刘伟下定决心:手术。在他看来,手术风险是大,但不手术病人只有死路一条。

通过讨论,多学科专家集思广益,制定了详细的治疗计划和风险评估,并对术中及术后的困难进行了全面分析。

然而,一听到手术风险高,周大爷竟打起了退堂鼓,打算和家人“商量商量再说”。

刘伟看出了他的顾虑,安慰道:“这病不能拖,我们有信心治好。”一连几天,刘伟守在病房,对周大爷进行详细检查,反复研究病例。在积极完善各项术前准备后,这例罕见的腹腔巨大肿瘤切除术开始了。

术中,刘伟谨慎小心、“步步为营”地逐步将肿瘤与正常的组织结构和血管进行剥离。“这一过程,是最重要也是最困难的一步,一个不小心就会发生血管破裂而发生大出血,危及患者的生命。”刘伟说。

最终,手术团队凭借精细的操作、默契的配合,不到4小时,便成功将周大爷体内重达十几斤的“炸弹”摘除。术后,患者情况良好,生命体征平稳。

事后有人问刘伟,你总是在危难时刻拍板,万一出现差错怎么办?刘伟却说:“医生的使命,是为了患者迎难而上。”

刘伟坦言,随着科室的知名度越来越高,会遇到越来越多疑难的病例。但是,他的态度依旧是一视同仁地给予治疗。“如果我觉得病人有机会治疗,那一定要想办法给他治疗。”

金杯银杯都不如患者的口碑,一声声感谢,一面面锦旗,都承载着患者对这名军医的肯定与褒奖……术后,周大爷与家属连声道谢:“是你们精湛的医术、精心的护理挽救了我的生命!”

石家庄市解除 重污染天气Ⅱ级应急响应

3月22日,石家庄市重污染天气应急指挥部办公室发布《关于解除重污染天气Ⅱ级应急响应的通知》,2023年3月22日12时解除重污染天气Ⅱ级应急响应。

承德滦平首次发现离龙等 珍稀脊椎动物化石

本报讯(记者 刘彦奎)近日,由河北省区域地质调查院承担的“滦平县古生物化石专项调查”项目通过最终成果验收,获得优秀。其中,首次在承德滦平发现了离龙和满洲鳄等珍稀脊椎动物化石,填补了热河生物群中离龙类化石的空白。

3月22日,记者采访了承德市文史研究员,滦平县古生物化石保护协会会长袁舒森。据袁舒森介绍,该项目是河北省首次开展的县域性专项古生物资源调查,目的是查明滦平县化石禀赋,摸清化石资源潜力。项目工作采用“化石剖面+追索路线+穿越路线、辅以化石发掘”的创新方法,在滦平盆地新发现27处化石点,划分出61个化石层位,确定化石种类82属264种,按照地质遗迹评价标准,评定了6个省级和5个地方级地质遗迹产地。在已探查的5平方米范围内,发现5-6只关联保存的离龙骨骼化石,有力地佐证了离龙的群居特点。河北省的离龙类化石研究还处于基本空白的阶段,目前的发现为冀北热河生物群增加了新成员,为恢复热河生物群的生态环境和生命演化提供了良好的佐证,具有巨大的科研和科普价值。

此次工作寻找到多处优良的化石产地,首次在河北省白垩纪地层中发现了离龙类化石,补充了冀北离龙类生物更多的特征信息,增加了热河生物群演化历史和多样性的认识,全面系统地总结了滦平盆地热河生物群的时空分布规律和生物演化序列,讨论了盆地古生态环境及发展史,提升了冀北热河生物群的研究水平。项目探索了热河生物群早期生物群落组合和演化关系,具有极高的科研意义和科普价值,为今后研究冀北热河生物群的起源发展奠定了坚实的基础。

距今约1.3亿年前,滦平盆地具有温暖适宜的气候和食源丰富的生态环境,一种为双孔类爬行动物的离龙在这里悠哉地生活着,它们体型较小,主要食物为水生昆虫、软体动物和小型鱼类等。与它们一起共生的还有狼鳍鱼、东方叶肢介、三尾拟蜉蝣等生物。当它们灭绝后,形成的化石静静地躺在地层中。

1.3亿年,从地质学的角度来看,还很年轻。化石作为重要的历史见证者之一,或许还会继续在地质研究中发现,不断刷新人们对地球生命起源的认知。

扎实推进中国式现代化的河北场景

(上接 03 版)石家庄至北京高铁运行时间最快缩短至1小时以内。主动服务海洋强国建设,着力建设陆海联动、产城融合的临港产业强省,新组建河北港口集团,打造环渤海港口群,唐山港货物吞吐量居世界第二位。聚焦全国现代商贸物流重要基地的功能定位,着力建设面向世界、辐射全国的物流强省,在环京津地区建设全球性物流发展高地、供应链核心枢纽、农产品供应基地,中通、韵达等快递企业北方基地已落户廊坊,正在加快建设。坚持以文塑旅、以旅彰文,着力建设文旅融合、全域全季的旅游强省,精心打造京张体育文化旅游带、长城文化旅游带、大运河文化旅游带、太行山旅游带等,让“这么近,那么美,周末到河北”成为新时尚。实施积极应对人口老龄化国家战略,着力建设京畿福地、老有颐养的乐享河北,大力推进县乡村三级养老服务网络建设,以环京14个县(市、区)为重点,布局医养康养相结合的养老服务业,吸引北

京的老年人到河北养老。同时,我们还谋划推进质量强省、数字河北等一系列中国式现代化的河北场景,制定行动方案,一步一个脚印把宏伟蓝图变为美好现实。

推进中国式现代化,必须抓好开局之年工作。河北深入贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署,坚持把发展作为第一要务,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,推动高质量发展,全省经济持续恢复、加快回稳,去年主要经济指标增速好于全国平均水平,今年1-2月工业用电量同比增长9.4%,经济社会发展可望实现良好开局。

我们在对接京津、服务京津中加快发展自己,建立制度化对接机制,扎实推进京津冀协同发展,高标准、高质量建设雄安新区,今年继续保持投资2000亿元以上,中国星网、中国中化、中国华能等央企总部建设进展顺利,正在谋划实施立足雄安推动空天信息产业和卫星互联网

发展,开辟发展新领域新赛道。我们深入实施创新驱动发展战略,全面落实研发费用加计扣除政策,在去年享受政策企业户数增长65%以上基础上,继续推进应享尽享,营造有利于普遍技术进步的良好环境。

我们着力建设现代化产业体系,支持钢铁产业链条、转型升级,大力发展战略性新兴产业和县域特色产业,积极推进项目建设,充分挖掘消费潜力,更好统筹质的有效提升和量的合理增长。我们大力优化营商环境,春节后上班第一天召开企业家座谈会,组织开展专项行动,参照世界银行指标体系进行综合评价,认真落实“两个毫不动摇”,推动民营经济健康发展、高质量发展,城市信用排名明显提升。

我们坚持抓党建促发展,创新实施目标量化考核,全省上下干事创业的精气神明显提振,解放思想、奋发进取,加快建设经济强省、美丽河北,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步贡献力量。

(新华社记者 李凤双 曹国厂 整理)
原载 2023年3月22日新华每日电讯